

从春天出发 奔向桃花源

西华2万亩生态桃林激活乡村振兴新动能



颍河两岸竞相绽放的桃花。

本报讯(记者 卢好亮 张猛 孙靖/文 梁照曾/图)3月25日,西华县举办第二十一届桃花赏游消费季启动仪式。据了解,在为期一周的消费季活动中,将举办民间艺术展演、公益相亲大会、围棋大赛等丰富多彩的文娱活动,活跃文化氛围,带动赏花消费。

“桃花坞里桃花庵,桃花庵下桃花仙。”唐寅笔下的桃源胜景,恰是今日西华的生动写照。近年来,西华持续深耕“桃资源”,做足“桃文章”,将桃产业作为特色产业持续发展壮大。黄桥蜜桃糖度达16%以上,去年通过电商直播卖到全国30多个省份;林下养鸡、桃园间种的立体农业模式,让农药使用量减少40%,土壤有机质含量提升2.1%。黄桥蜜桃被评为国家生态原产地产品保护产品,带动农户年均增收2万多元;“万亩桃园”被农业农村部认定为“中国美丽田园”。

春日的西华,2万亩生态桃林沿着颍河两岸竞相绽放,既是陶渊明“芳草鲜美,落英缤纷”的诗意重现,更是“绿水青山就是金山银山”的生动实践。西华正以其独特的自然风光和深厚的文化底蕴,吸引着无数游客的目光。而桃花,更以娇艳的姿态、芬芳的气息,赢得了游人的青睐。

漫步绯云漫卷的桃林深处,既能感受“桃之夭夭,灼灼其华”的诗意浪漫,亦能体会“湖中日月,林下风致”的休闲惬意。本届桃花赏游消费季活动,秉持“颠覆性创意、沉浸式体验、

年轻化消费、移动端传播”理念,以“赏桃源美景·品美食文化·购乡村特产”为主题,推出非遗展示、美食品鉴、民俗表演等一系列丰富多彩的活动,让游客在欣赏美景之余,深刻感受西华厚重的文化底蕴和独特的民俗风情,真正体验到“赏一片桃园美景、住一晚桃源民宿、品一桌农家佳肴、结一段桃花之缘、留一段闲暇时光”的乐趣,乘兴而来,尽兴而归。

“我们举办桃花赏游消费季活动,目的是以花为媒、以节会友,为游客提供集观光、游玩、交友于一体的好去处。我们将以此次活动为契机,持续挖掘旅游资源、做大旅游产业、发展旅游经济,不断擦亮西华品牌,为周口文旅作出更大贡献。”西华县委副书记、县长马昭才在启动仪式上表示。

春潮涌动正当时,西华桃花映日红。在这片承载千年诗意的土地上,桃花不仅是自然的馈赠,更成为乡村振兴的“金色引擎”。随着第二十一届桃花赏游消费季的启幕,一幅“以花促旅、以旅兴农、以农彰文”的生态画卷正在徐徐展开。从唐寅笔下的世外桃源,到新时代的“中国美丽田园”,西华县正以灼灼桃花为媒,在绿水青山间书写着“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴答卷。

未来,这片沃土将持续绽放“桃经济”的芬芳,让更多人在春风里邂逅诗意,在花海中品味小康,共同见证“芳草鲜美,落英缤纷”的现代版“桃花源”。②11



着汉服的游客登上桃林观景台。



和桃花争美的游客。



启动仪式现场。

为了几百个孩子

——周口公安加班设“专场”为学生办证

□记者 任富强 通讯员 郑魁

“您的资料已提交系统,请收好原件在家等候通知。您可以选择到就近派出所领取孩子的身份证或者申请邮寄服务!”3月15日,本应周末休息的周口市政服务中心公安专区却一派繁忙景象,值班民警正加班为学生集中办理身份证。

此前,周口市政服务中心公安专区工作人员在走访中获悉,桂园路小学部分学生有办理身份证的需求。根据相关规定,未满16周岁居民第一次办理身份证必须要一名监护人陪同。专区工作人员了解到,该校不少学生监护人平时需要上班,一直没

有时间为孩子办理或换领身份证,导致孩子出行、办事多有不便。

针对该校学生“上学时间没法办,放学时间没处办”的矛盾,公安专区迅速响应,主动对接桂园路小学,摸排学生办证需求,决定利用周六开设“学生办证绿色通道”,并通过学校班级群广泛宣传,确保学生知晓率全覆盖。

为确保专场服务高效有序,公安专区工作人员提前向学校提供身份证办理所需材料清单及注意事项,建议学校通知家长一次性备齐材料,按班级、分时段到专区,避免出现“扎堆办”“来回跑”等问题,提高办理效率。市政服务中心对该活动给予

大力支持,3月15日,在市政服务中心大厅一楼、二楼均安排人员做好远端引导和人员分流工作。公安专区在现场安排两名工作人员做好前端服务,提前开展材料初审、核对信息,耐心答疑解惑,引导将期满换证与首次办证人员合理分流,采取“自助办理+人工服务”方式,帮助办证学生取号、整理仪容、拍照及采集指纹,确保各环节井然有序、严谨无误。针对非关键材料缺失的情况,允许家长通过提交电子材料先行受理,确保“一次办结”。

针对办证中出现的疑难问题,公安专区工作人员及时将事项纳入“办不成事”反映窗口,事后组织相关部

门会商解决,形成闭环办理,确保群众满意。

活动当日,共受理学生身份证业务112件,解答家长户籍、车驾管、出入境等咨询60余人次。

学生家长王女士称赞道:“周末专场‘既不耽误孩子学习,又免去家长请假的麻烦,让我们真切感受到人民公安的温度和速度,是新时代雷锋精神”的生动实践!”

据了解,周口公安将持续深化便民服务,拓展“预约办、上门办、延时办”等个性化服务场景,推动政务服务从“能办”向“安心办、省心办、暖心办”升级,切实提升群众的获得感、幸福感。②11

以理解的态度面对老人“囤积情结”

□苑美丽

今年“3·15”期间,“请查查我家冰箱”等调侃席卷社交平台,年轻网民纷纷晒出家中长辈囤积的过期食品、陈年腌货和循环加热的剩菜,并对长辈们这种“迷之操作”进行吐槽。这场看似戏谑的“家庭曝光”,实则是年轻一代与长辈价值观碰撞的缩影。当青年“断舍离”遭遇老年“囤积情结”,我们应看到不同年代人生活方式的差异,对“囤积情结”多一份理解。老一辈人对“囤物”的执着,本质

是历史记忆的延续。经历过饥荒、计划经济的老人们,将“囤粮备荒”刻入生存本能。冰箱里的过期食品、阳台堆积的纸箱,于他们而言是抵御不确定性的“安全阀”,这些物品承载的不仅是使用价值,更是一代人应对物质匮乏的集体记忆。

然而,不加干预的囤积行为会带来诸多健康风险和安全隐患,如过期食品威胁家人身体健康、过度囤积占用家庭空间、无序堆积杂物易引发火灾等。但解决老人的“囤积困境”,不能靠简单粗暴的强行清理,而需要社

会与家庭共同发力。

社会应给予老人更多关怀,多组织与老年人有关的活动,多去探望他们,让他们感受到关心与爱护。晚辈则需耐心与老人沟通,帮他们分类物品,制订清理计划,引导老人营造整洁的生活环境,使其不再依赖“囤货”寻找安全感,逐步养成理性消费和定期整理的习惯。

社会的进步,体现在对差异的包容与转化之中。年轻人的“极简主义”与长辈的“囤积情结”,本质是不同时代生存哲学的对话。当我们戏

谑“该曝光外婆的冰箱”时,或许更应思考:如何填补老人的情感空洞?如何让他们放下心中焦虑和不安?唯有在共情中寻找平衡点,才能让经历过物质匮乏的一代,在丰裕时代获得真正的安全感。毕竟,每一代人都在用自己的方式守护岁月,而文明的温度,正藏在对这种守护的理解与成全之中。②11

市级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议召开

本报讯(记者 杜林波 通讯员 马泽平)3月25日,我市一季度整治形式主义为基层减负专项工作机制会议召开。市委常委、市委秘书长赵锡昌出席会议并讲话。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的作风建设的论述,发扬钉钉子精神,驰而不息、久久为功,持续在常和长、严和实、深和细上下功夫,管出习惯、变为自觉。

会议强调,全市各级各部门要认真学习落实党中央部署和省委、市委工作要求,严格执行《整治形式主义为基层减负若干规定》,确保我市为基层减负工作进入新常态、展现新变化。要强化职能职责,细化落实措施,完

善制度机制,将规定精神融入各级党委和政府作决策、抓落实的日常工作程序,嵌入行业系统工作环节,推动减负工作规范化、制度化发展。

会议要求,要把整治形式主义为基层减负工作与深入贯彻中央八项规定精神学习教育和党建引领基层效能治理工作结合起来,统筹推进、一体推进,在强化认识、创新举措、健全机制上取得新突破。要把自上而下传导压力与激发基层参与的主动性结合起来,形成上下联动的工作格局。要既解决具体问题,又深入剖析根源,举一反三、完善措施、健全制度,切实做到标本兼治、常态长效。①7

推动全市工会工作再上新台阶

本报讯(记者 杜莹莹 苑美丽)3月25日,周口市总工会第四届委员会第九次全体会议召开。会议学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,传达学习全总十八届三次执委会议、省总十六届四次全体会议精神,贯彻落实市委和省总工会部署,总结2024年工作,安排部署2025年任务,履行有关人事事项的民主程序。市人大常委会副主任、总工会主席杨雪芹主持会议并讲话。

会议审议通过了《周口市总工会第四届委员会第九次全体会议选举办法(草案)》《周口市总工会第四届委员会第九次全体会议选举监票人名单(草案)》和市委总四届委员会工作报告,表决通过了有关人事事项。

会议指出,2025年是“十四五”规划收官之年,是进一步全面深化改革的重要一年,也是周口工会的换届年,做好全年各项工作尤为重要。全市各级工会要结合自身实际,认真研究谋划,抓好贯彻落实,全力推动全市工会工作再上新台阶。

会议强调,要坚持凝心铸魂,在强化思想政治引领中扛起工会使命;要坚持深化改革,在锻造高素质产业工人大军中展现工会担当;要坚持服务大局,在推动高质量发展中彰显工会作为;要坚持主责主业,在联系服务职工中传递工会温暖;要坚持夯基固本,在发挥桥梁与纽带作用中打响工会品牌,为谱写中国式现代化周口篇章作出新的更大贡献。①7

周口市人民代表大会常务委员会任命名单

(2025年3月25日周口市第五届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过)

决定任命:张建党为周口市人民政府副市长。

春季公益艺术培训“艺”常精彩

本报讯(记者 黄佳)春暖花开,一起学艺。连日来,市文化馆的教室里热闹非凡,市文化馆2025年“春暖花开”成人春季公益艺术培训班的各项课程开课。

“演唱的时候眼神是随着手动的……”3月20日上午,记者在市文化馆京剧班的授课现场看到,20位京剧爱好者面对落地镜,在专业教师的指导下学习动作。“参加这个培训班让我的生活更有乐趣。”市民张秀华说,自己年轻时喜欢京剧,想不到退休后能弥补这一遗憾。

在古韵悠扬的舞蹈教室,20多位学员正随音乐舒展身姿。“两臂舞动时想象自己是一只破茧的蝶。”指

导老师边示范边讲解。市民刘女士认真练习,她说:“平时总对着手机,今天跟着音乐起舞,感觉整个人都舒展了。”

墨香四溢的书法班同样热闹。书法老师耐心指导学员运笔技巧,退休教师张阿姨在宣纸上书写杜牧的《清明》。她笑着对记者说:“练了半个月,终于敢在老朋友面前露一手了!”

开展公益培训是推进全民艺术普及、丰富群众精神文化生活的一项重要惠民举措,为市民提供了艺术学习和文化交流的重要平台。据了解,本期公益培训班于2月25日起报名,第一天所有课程就已经全部报满,其中书法课、舞蹈课最受欢迎。②11

中原农险周口分公司

扎根基层 助力乡村振兴

本报讯(记者 付永奇)3月24日,在周口市“银保担”三方联动助力新型农村集体经济发展工作推进会上,中原农险周口分公司作为核心参与方,展示其深耕“三农”服务、赋能乡村振兴的实践成果,与中国银行周口分行、河南农担周口分公司共同开启金融支农新模式。

作为农业保险主力军,中原农险周口分公司近两年为全市71.44万户提供214.24亿元风险保障,覆盖小麦、玉米等大宗作物1824.85万亩及生猪718.79万头。通过实施“百县千乡万村”工程,助力90个村集体实现增收1200万元,服务“触角”延伸至113个乡镇、3111个行政村,构建起覆盖全域的农业保障体系。

会上,该公司总经理管爱亮表示,他们将锚定2025年服务100个村集体、打造1个产业园创新项目、培育1个乡村振兴典型案例的目标,实施精准支农计划。通过组建专业化惠农团队,开展村集体经济需求摸排,分层设计金融服务方案;深化“银保担”协同,整合银行信贷、担保增信与保险保障资源,形成“风险共担、利益共享”的服务机制;建立定期会商制度,强化“政企农”三方联动,确保金融“活水”精准“滴灌”新型农村集体经济。

下一步,中原农险周口分公司将持续发挥扎根农村的网点优势、熟悉乡情的队伍优势、贯通产融的服务优势,与银担机构共同探索“资源共融、客户共享、业务互通”的新路径,力争实现“1+1+1>3”的叠加效应,为周口农业强市建设注入金融新动能。②27

高中生考不上理想大学 就选

周口交通技师学院

人社部(2021)48号文件规定 毕业享受本科待遇

- ▶ 可考公务员
- ▶ 可考事业编
- ▶ 可参军入伍

沙颖 时评